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Clasa a XII-a - H1 - Tehnic
Solutii si bareme

Problema 1. Pe multimea numerelor reale definim legea de compozitie asociativa

roy=3xy —3xr— 3y +4.

a)
b)

¢)

Aratati ca intervalul (1, +00) este parte stabila a lui R in raport cu legea de compozitie ”o”.
Determinati simetricul numarului 3 in intervalul (1, +00) in raport cu legea de compozitie ”o”.

Rezolvati ecuatia x * x * x = 1126 1n multimea numerelor reale.

Solutie

a)

r—1>0
r,ye(l,4+o0)=z>1y>1=
y—1>0

=@@-1)y—-1)>0=a2y—ar—y+1>0=32y—3x—-3y+3>0=z0oy € (1,4+00) deci

intervalul (1,400) este parte stabila a lui R in raport cu legea de operatie "o”. .......... 2p

Determinam elementul neutru: zoe =coz = x,Vr € (1,+00)

Legea ”0” este comutativa, deci vom studia doar ecutia z o e = x,Vx € (1, 4+00)

3re —3x —3e+4==x

3re —3e =4x —4

36(:10—1):4(x—1),‘v’x€(1,—1—00:623 ............................................. 1p
Notam cu z simetricul lui 3 in raport cu legea de compozitie ”o”

Joz=z03=c¢

302—%l ,

3~3z—3-3—32—|—4:§

62—52%

622?

z:%e(l,—i-oo) ....................................................................... 1p

roy=3zy—3x—3y+4=3ry—3r—-3y+3+1=3z(y—1-3@y—-1)+1=

3 —1D(y—1D+1=z0ox =3 — 1)+ 1 0 1p
= zorxox=9x—13+1

zoxoxr=11269(@x —1)> + 1T =1126 ...ttt 1p
S 9r 1P =11250 (2 1P =125 0 1 =5 T =6 +evrerereereeeenenirins) 1p



Problema 2.

Se considera functiile f, F': [1,400) = R f(z) =lnz + i, F(z) = (ax 4+ b)Inz — cz.
a) Determinati numerele reale a, b, ¢ astfel incat functia F' sa fie o primitiva a functiei f.
b) Determinati primitiva F' a functiei f cu proprietatea F'(1) = 0.

Solutie

a) F'(z) =alnz + sa=o)+b

y T E L 400) o
T

b—1
(a—1)lnzx+——4+a—c=0, Vre[l,400)Pentruzx=1=b—-1+a—-—c=0=
x

b—
(a—1)Inx+ +1-b6=0, Vzell,+x)=

X

b—
lim [(a—1)Inz+ +1-0| =0

T—00 x

=(a—-1)-(400)+0+1-b=0=a—-1=0sil—-b=0=a=1sib=1
a=1,b=1,b—14a—c=0=c=1

Din subpunctul a) = F(z) = (z+ 1)lnz —x+k . ..o
Din F(1) = 0 deducem k = 1, deci primitiva cautata este F' : [1,+00) — R, F(z)
(T4 1) Ina — @4 L

Problema 3. (S:L24.311)
a) Determinati ordinul elementului 6 in grupul (Zy5,+).
b) Determinati ordinele elementelor grupului (U (Zy5), -).

¢) Determinati inversul lui 13 in grupul (ZZ,,-).

(S:L24.311)

Solutie
a) (Zys,+) e=0
6 + 6 12



A~ N AN A

=1
H=T=ord2=14
2=T=ordd=2

~

1233567 8 5 0o
C ~ = = =~ =~ =< = =< =< =< =< =
1‘13 26 39 52 65 7 20 33 46 39 1

Problema 4.

Dintr-o foaie de tabla avand forma unui patrat cu latura 1m, se elimina din fiecare colt cate un

patratel de latura x. Din bucata de tabla ramasa se confectioneaza o cutie paralelepipedica ( fara

capac), prin indoire dupa liniile punctate. Demonstrati ca volumul cutiei obtinute nu poate depasii

74,(074), litri si determinati x astfel incat volumul cutiei sa fie maxim.

Solutie

1m=10dm

Volumul cutiei = (10 — 22)? - 2 = 423 — 4022 + 100T ... oottt

Fie functia f : (0,5) = R, f(z) = 423 — 402% + 100x
f'(x) = 1222 — 80z + 100

f'(x) =0 pentru z = g ...........................................



5\ .
Pe intervalul (0, §) f () > 0 = functia f este crescatoare

) /
pe intervalul (g, 5) f (z) < 0 = functia f este descrescatoare

= fa)<f (g) .............................................................................

5\ 2000 ,

Volumul cutiei nu poate depéasi valoarea maxima a functiei, adica 74, (074)] ...................

)
Volumul cutiei este maxim pentru o = 3= 1L,(6)dm =16(6)cm ....ooviuiiiii



